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A feladatok megoldasdhoz periodusos rendszer és zsebszamologép hasznalhato!
A feladatok megoldasara 120 perc dall rendelkezésre.
Jo munkat kivanunk!

Feladat 1. 2. 3. 4. 5. Osszesen

Pontszam | 20 20 | 20 | 14 | 26 100

Elért
pontszam

1. feladat 20 pont
Mindennapok kémiaja — A bejriti katasztr6fa margéjara

2020 nyaran a bejruti kikotében bekovetkezett gigantikus robbanas dobbenetes képsorai jartak
be a vilagsajtot. A katasztr6fdhoz alapvetden az ott tarolt Oridsi mennyiségli veszélyes anyag
hibas tarolasa, ill. a kdrnyezetében torténé hanyag munkavégzés vezetett. A detonacid tobb
szaz ember halalat kovetelte és szazezrek otthonat dontdtte romba, ami szornyl figyel-
meztetés arra vonatkozoan, hogy mennyire komolyan veend6k a veszélyes anyagok
kezelésének szabalyai, mennyire pontosan betartandék a kezelési utasitasok. Ez fontos
tanulsag még a rendkiviil kis anyagmennyiségekkel végzett kémiadrai kisérletekre is, hiszen
még ezek is komoly kérokat, sériiléseket tudnak okozni (gondoljunk csak a heves termit
reakciora, ami veszélyessége miatt csakis vegyifiilke alatt végezhetd).

Oldd meg az alabbi rejtvényt, €s ezzel segitséget kapsz a fent emlitett robbandsban szerepld
vegyiilet azonositasahoz, mert a vastagitott oszlopban annak a kdzismert miitragyanak a nevét
olvashatod, amelynek ez a hatdéanyaga.
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Meghatérozasok:

A legnemesebb fémek egyike

Régebben akkumulatorban hasznalt folyadék
Gorog eredetli sz0, az anyag legkisebb egysége
A kémbhatas jelzésére szolgal

A konyhaso vizes oldatanak kémhatasa

A gyomornedyv is tartalmazza

oakrwdE

A rejtvény megoldasa: ...

Add meg e mitragya hatbanyaganak nevét: ..........................., valamint ennek képletét:
ceeeew. A feladat szOvegében a tovabbiakban ezt X vegyiiletnek nevezziik. Az X
vegyiiletet az ammonia salétromsavval valo reakciodjaval allitjak eld. ird fel egyenlettel is ezt a

J Sz ] o [0 1T

Az X vegyiilet szilard, szintelen, ionkristalyos vegyiilet, amely vizben nagyon jol oldddik,

vizesoldata ................c. oo ... ... ... kémhatasu.

Add meg tovabba a fenti mitragya adalékanyaganak nevét: ................occoieiiinn,

valamint ennek képletét: ..........ccooverrennnne.

Az X vegyiilet 230 °C feletti hevitése soran nagy sebességgel nitrogén (N2), nitrogen-dioxid
(NO2) és viz (H20) keletkezik. Ird fel sztochiometrikusan helyesen ennek a reakcionak az
egyenletét:

Lathatjuk, hogy a szilard X vegyiilet ezen a hdmérsékleten hirtelen teljes egészében
légnemiivé alakul at (a viz is g6z formaban van jelen), ez a rendkiviil heves tagulas okozza a
robbanast. A bejrati katasztrofa képein a robbands nyoman hatalmas, sirii, vorosharna
fiistfelhdt lattunk gomolyogni.

A robbanasban keletkezett melyik termék okozza ezt? Neve: ..................., képlete: ..........

Milyen ¢€lettani hatassal van az emberi SZEIVEZEIIE? ..........covvriririeeiieriene s
Hol keletkezik még szdmottevé mennyiség ebbol a gazbol? ..........cccovviiiiiiiiiiici

Vizben jol oldédik, ennek soran salétromossav és salétromsav keletkezik. frd fel ennek a
reakcionak az egyenletét!

A novények fejlédésében alapvetd szerepe van a nitrogénnek, de — bar a Fold légkorének ......
szazalékat teszi ki — a fejlett novények nem képesek a levegd elemi nitrogénjét kdzvetleniil
hasznositani, nitrogénsziikségletiiket a talajbol fedezik a vizben oldott nitrit- és nitrat sok
anionjainak gyokéren keresztiil torténé felvételével. A talaj nitrogéntartalmat potolhatjuk az X
vegylileten alapuld miitragyaval, vagy természetes alapon olyan névénykulturdkkal, amelyek
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gyokerén nitrogénkotd baktériumok élnek, amelyek képesek a levegd nitrogénjének
,befogasara”, és nitrat- és nitrit-sok formajaban a talajba juttatasara.

Add meg a nitrit sok anionjanak képletét: ......................

Add meg a nitrat sok anionjanak képletét: .....................

feladat 20 pont
Kisérletelemzés — Oldhatésag vizsgalata

Tekintsiink egy alabbi kisérleti Osszeallitast: Egy talcan 4 feliratozott kémcsében 4 kiilonféle
(mindegyikben egy-egy féle) folyadék talalhato: benzin, étolaj, alkohol, viz.

Ugyancsak van a talcan 2 draiivegen egy-egy szilard anyag: jod és konyhaso.

Gondolatban végezd el a kovetkezd kisérleteket, és a tanordk, szakkorok alatt ténylegesen
elvégzett kisérletek, ill. kémiai tanulmanyaid alapjan valaszold meg a feltett kérdéseket.
A keveredés elOsegitése érdekében ovatos korkoros razast feltételezz.

1. Kisérlet 3 pont
Onts az étolajbol a vizet és a benzint tartalmazé kémcsobe egy-egy keveset:

l— étolaj _l

a) b)

viz benzin

A keletkez6 rendszerrel kapcsolatos oldddasi tapasztalatok:

oldodas rendszer jellege rendszer neve
a)
b)
2. Kisérlet 11 pont

Adj jodot a vizhez, benzinhez, alkoholhoz! (Figyelem, nem az el8z0 kisérlet folytatasa,
hanem ismét az alapallapotbdl indulunk ki!)

P

a) b) c)

viz benzin alkohol
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A keletkezd rendszerrel kapcsolatos oldodési tapasztalatok:
oldédas rendszer jellege rendszer neve

a)
b)

c)

Egészitsd ki a kdvetkezd — oldatokkal kapcsolatos — allitasokat!
Az oldatokban az oldott anyag részecskéi kiilonbozd méretliek lehetnek. Ha az oldott

anyag részecskéi ...nanométer alattiak, akkor ................ oldatrél beszéliink, amely

e oo en. Tendszert képez. Ha az oldott anyag részecskéi .................. nanométer
kozottiek, akkor ............................ oldatrél van sz6. Szabad szemmel is érzékelheto
fazisfeliileteket képez a ................ce oo vee v vv v oo ... Tendszer, amelyben a részecskék

. nanométer felettiek. Ilyen rendszert hoz létre pl. két egymasban nem

0ldodo folyadék, amit ..................... neveziink, vagy egy adott folyadékban nem old6do
szilard anyag, amely rendszert ................................. neveziink. A kolloid oldatok a
fényt jellegzetesen szorjak, opalizaljak, ezt nevezzik ...................... -féle jelenségnek.

3. Kisérlet 6pont

Sz6rj konyhasoét a vizbe és a benzinbe. (Most sem az el6zd kisérletek folytatasarol van
sz0, hanem az ismét az alapallapotb6l indulunk ki!)

r konyhasdé _l

a) b)

viz benzin

A keletkezd rendszerrel kapcsolatos oldodési tapasztalatok:

oldodas vezetoképesség
a) *

b)

*Magyarazd meg a vezetSképességet! Ird le egyenlettel is a jelenséget!
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3. feladat 20pont
Anyagszerkezet, kémiai kotések és kolcsonhatasok a halmazokban
1. Toltsd ki értelemszertien az alabbi tablazatot! 8 pont
1 mol 2 mol 1 mol 2 mol
kloridion natrium ammoOniumion kalciumion
p* protonok
szama
e elektronok
szama
2. Toltsd ki a kovetkezo tablazatot! 8 pont
A szilard anyag
képlet, a racspontokban L8 récsc?t . standard
vegyjel racstipusa levé részecskék OsszZetarto ero halmazallapot
képlete és tipusa pontos .
megnevezése
SiOz
NaCl
H20
I2
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3. Tesztek (mindig csak 1 megoldas van) 4 pont
a) Melyik kristalytipus nem fordul el6 elemként?
A) atomracs
B) molekularacs
C) ionracs
D) fémracs
E) mindegyik racstipus eléfordulhat

b) Melyik sor tartalmaz az a) kérdés mind a négy racstipusara példat?
A) aluminium, késo, gyémant, réz-szulfat
B) jég, kalcium-oxid, eziist, kalium
C) vas, jod, szilicium, natrium-Klorid
D) kén, réz, jod, arany
E) kalcium-oxid, jég, szilicium-dioxid, k6so

c) A NaCl racsenergiaja 780 kJ/mol, ami azt jelenti, hogy
A) 780 kJ energia szabadul fel 1 mol kristalyos NaCl szabad ionokra vald
felbontasakor

B) 780 kJ energia sziikséges 1 mol kristalyos NaCl szabad ionokra valo
felbontasahoz

C) 780 kJ energia sziikséges 58,59 kristalyos NaCl szabad ionokra valo
felbontasahoz

D) az A és B valasz is helyes

E) aB és C valasz is helyes

d) Egy fehér, kristalyos anyag olvadaspontja 808 °C. Vizben jol oldédik, oldata és
olvadéka vezeti az elektromos aramot, de szilard allapotban nem vezetd. Milyen
kristalyracsu ez az anyag?

A) molekularacs

B) fémracs

C) atomracs

D) ionracs

E) nem kristalyos szerkezeti, hanem amorf

4. feladat 14 pont
Kémiai reakciok, reakciotipusok
Fejezd be és egészitsd ki a reakcidegyenleteket!

1. ...Na + ... > .. NaCl

termokémiai szempontbol: ........................ reakcid

részecskeatmenet szempontjabol: .............ccccoeesy i et veeeen e TeaKC10

2. e @ *+ HClg —> NHiCl)

részecskeatmenet szempontjabol: ..............occo i it iy eeieeee s e e e el TEAKCTO

3. Mg + ... ... —> MgCl, +

termokémiai szempontbol .. reakcid
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részecskeatmenet szempontjabol: ............ccoce iy i ieeien e TeaKC10

termokémiai szempontbol: ...................... reakcid

a folyamat hétkoznapi elnevezése: ............cc v v e .

H>0> HO + ...
katalizator

a keletkezd gz Kimutatdsa: ... .......c..oeeeveeiesiiiiin it e e e e e e

6. HCOOH + Br, —> ... + ...
sarga szintelen

7. HClg + HO0np = ....... o
8. CUSO4(aq) + . (sz) —> Feso4(aq) + . (sz)

...... szinl oldat veeee..... bevonat

a reakcidban oxidalodott: ......

oxidaloszer: .............

5. feladat 26 pont

Szamitasi feladatok

1. Réz-klorid oldatot elektrolizalunk grafit elektrodok kozott. Ird fel az elektrodokon
lejatszodo kémiai folyamatokat, majd vélaszolj a kérdésekre! Jelold az elektrodok toltését
¢s az oxidécio, redukcid helyét! 8 pont

a) 0,5 mol rézion reakcidja soran hany mol klorid ionbol hany dm? standard allapotd gaz
valik le adott elektrodon és kozben milyen tomegli termék képzddik a masik
elektrodon?
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b) Mekkora anyagmennyiségli elektron vesz részt az a) pontban leirt reakcioban és
mennyi elektromos t6ltés sziikséges ehhez?

¢) Egy masik esetben ugyanezen az elektrolizald cellan 192995 C t6ltés haladt at. Hany
mol és hany db elektron vett részt ebben a reakcioban?

d) Hany mol és hany g réz valt ki a c) pontban leirt reakcid soran?

2. A Nzg) + 3 Hzg = 2 NHjzg) folyamat egyensulyi allapotdban minden komponens
koncentracidja azonos.

a) Mi volt a kiindulasi nitrogén-hidrogén térfogatarany, ha kiindulaskor a reaktor
ammoniat nem tartalmaz?
b) Az egyensuly bealltaig hanyad részére csokkent a molekulak szama?
€) Hany térfogat%-a alakult at a kiindulasi gazoknak?
d) Mennyi az egyensulyi allando (Kc) értéke, ha az egyensulyi koncentraciok értéke: 2
mol/dm® ? Add meg a mértékegységeket is!
10 pont

3. Egy alkalifoldfém-karbonat 443,9 mg-jat 500cm?®, 2,0 pu-ju s6savban oldjuk. Az oldas utan
az oldat pu-ja 1,00 egységgel valtozik (a térfogatvaltozas elhanyagolhato). Melyik
alkalifoldfém karbonatjat oldottuk a sésavban?

8 pont
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